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Interviene il sottosegretario di Stato per l’interno Sibilia.

I lavori hanno inizio alle ore 15,55.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1359) Raffaella Fiormaria MARIN ed altri. – Istituzione della Giornata in memoria
delle vittime dell’amianto e assegnazione di un riconoscimento onorifico ai comuni mag-
giormente colpiti

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE, relatore. L’ordine del giorno reca il seguito della di-
scussione del disegno di legge n. 1359, sospesa nella seduta del 7 settem-
bre 2021.

Comunico che si è concluso oggi il ciclo di audizioni informali pro-
grammate.

Dichiaro aperta la discussione generale.

AUGUSSORI (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, dalle audizioni sono
emersi spunti di riflessione su un tema solo apparentemente circoscritto a
poche aree del Paese, ma che in realtà è di rilevo nazionale e quindi da
perseguire come tale. Sebbene l’impiego dell’amianto sia ormai superato,
grazie al contributo della scienza che ne ha accertato la pericolosità per la
salute pubblica, è ancora necessario intervenire su tutto il territorio nazio-
nale per rimuovere le coperture realizzate con questo materiale. Pertanto,
esprimo da parte del nostro Gruppo il sostegno al disegno di legge in
esame, che propone di istituire una Giornata nazionale per le vittime del-
l’amianto, in segno di memoria per quanto accaduto in passato e di monito
per il futuro.

Mi sembra peraltro che dalle audizioni non siano emerse critiche o
dubbi sul disegno di legge ed alcuni auditi hanno proposto di prevedere
un meccanismo premiale per i Comuni che si distingueranno nell’attività
di bonifica. Se vi fosse un’ampia condivisione dei Gruppi, si potrebbe ap-
portare questa modifica al testo e approvarlo in tempi rapidi, per sotto-
porlo quanto prima all’esame dell’Assemblea.

TONINELLI (M5S). Signor Presidente, innanzitutto condivido le con-
siderazioni del senatore Augussori. Penso che l’istituzione di Giornate ce-
lebrative non sia il modo migliore per offrire un sostegno efficace da parte
delle istituzioni alle comunità colpite dalle patologie legate all’esposizione
all’amianto. È tuttavia evidente la necessità di affrontare questo problema,
che coinvolge migliaia di cittadini, nonostante non sia in primo piano nel
dibattito pubblico e si sia ridotto il livello di conoscenza della pericolosità



di tale materiale. Ancora oggi, in moltissimi Comuni italiani ci sono edi-
fici o capannoni con la copertura in amianto abbandonati e in grave stato
di deterioramento, magari in prossimità di scuole, asili o aree all’aperto in
cui giocano i bambini. Sono quindi opportuni urgenti interventi di bonifica
anche per aiutare i Comuni che devono provvedere in tal senso. Riba-
diamo pertanto il nostro sostegno al disegno di legge in discussione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale.
Procediamo ora alla fissazione del termine per gli emendamenti.

PIROVANO, relatrice. Signor Presidente, considerato che il testo del
disegno di legge in esame è molto chiaro e lineare, valuto non necessaria
l’istituzione di un Comitato ristretto in questa fase, a meno che non ci
siano richieste specifiche in tal senso da parte dei colleghi. Se vi fosse
l’accordo di tutti i Gruppi, si potrebbe predisporre una proposta di modi-
fica per prevedere un sostegno ai Comuni che si impegneranno nelle atti-
vità di bonifica dall’amianto, come sottolineato dal senatore Augussori.

PRESIDENTE. Ricordo che il Comitato ristretto ha lo scopo di tro-
vare una sintesi sugli emendamenti: a tal fine, vi si può ricorrere prima
della fase emendativa per affinare il testo base, oppure dopo la presenta-
zione degli emendamenti per trovare un accordo sulle proposte da appro-
vare.

PIROVANO, relatrice. Signor Presidente, ribadisco che in questa
fase ritengo non necessaria l’istituzione di un Comitato ristretto, poiché
dell’eventuale proposta emendativa si potrà discutere anche informal-
mente. Mi rimetto in ogni caso alla Commissione.

PRESIDENTE. Non essendoci richieste di istituire un Comitato ri-
stretto, propongo di fissare il termine per la presentazione di eventuali
emendamenti e ordini del giorno per le ore 15 di lunedı̀ 28 febbraio. Poi-
ché non si fanno osservazioni, cosı̀ resta stabilito.

Rinvio il seguito della discussione del disegno di legge in titolo ad
altra seduta.

I lavori terminano alle ore 16,05.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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